

# КРАСНЫЙ МАЯК

ОРГАН ОПОЧЕЦКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана  
в 1918 году

№ 111 (9873)

ЧЕТВЕРГ, 14 сентября 1989 года.

Выходит по вторникам,  
четвергам и субботам

Цена 3 коп.

## Выступление Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Верховного Совета СССР М. С. Горбачева по Центральному телевидению

Добрый вечер, товарищи!

Мой разговор сегодня с вами — о текущем моменте. Положение в стране непростое. Мы все это знаем, и все мы это чувствуем.

Все сводится в тугой узел — и острота на потребительском рынке, и конфликты в международных отношениях, и трудные, а порой даже болезненные процессы в общественном сознании, связанные с преодолением деформаций, обновлением социализма. Люди пытаются понять, где мы оказались на данный момент, каковы плюсы и минусы пройденного за четыре с лишним года пути, как развивается демократизация, как идут экономическая и политическая реформы.

Вполне объяснимо и их стремление докопаться до истинных причин наших слабостей, срывов в выполнении конкретных программ перестройки, в решении неотложных проблем, выяснить, почему ситуация в некоторых вопросах не только не улучшается, но даже осложнилась.

Словом, для нынешнего момента политической жизни характерен высокий накал дискуссий. Однако при этом самое главное, и это следует особо подчеркнуть, в том, что в движении пришли массы трудящихся, они все активнее включаются в обсуждение и решение социально-экономических и политических задач.

Этот факт имеет, товарищи, принципиальное значение, так как придает перестройке конструктивный, деловой характер, тем самым преодолевается сложившееся отчуждение народа от власти.

Но нельзя не видеть и другое. В бурном водовороте дискуссий и событий в последнее время происходит и такое, что нельзя оставить без внимания и оценки. Мы видим, как и с консервативных, и левацких позиций, а иногда и с откровенно антисоциалистических предпринимаются попытки дискредитировать перестройку. В этом разноголосом хоре слышны и запугивания надвигающимся хаосом, и рассуждения об угрозе переворота, даже гражданской войны. Это факт, что кое-кто хотел бы создать в обществе атмосферу тревоги, беспросходности и неуверенности.

Трудно отделаться от впечатления, что кому-то это выгодно, что людей просто хотят сбить с толку, подтолкнуть на необдуманные действия.

По сути, с консервативных позиций пытаются навязать такие оценки ситуации, которые побуждали бы к противодействию перестройке, формировали у людей мнение, что надо остановить начатые процессы перемен или,

как минимум, притормозить их, призывают вернуться к старым, командным методам управления. Иначе, мол, хаос. А с левацкого угла предлагают решать сложнейшие задачи насоком, одним махом, не считаясь ни с реальными возможностями, ни с интересами общества. Причем это подается как радение за народ, забота о его благосостоянии.

В последнее время появились и такие рекомендации, из которых следует, что «спасение» наше в одном — откаститься от социалистических ценностей и вести перестройку на капиталистический лад. Есть и такое.

Нет надобности говорить о том, что это противоречит сути политики перестройки, направленной на социалистическое обновление общества.

Не хотел бы, чтобы меня поняли в том смысле, будто многообразие мнений теперь является помехой и что ни у кого из тех, с кем я полемизирую, нет обеспокоенности тем, как идут дела в стране. Нет, вопрос в другом. Во что трансформируется эта обеспокоенность — вот в чем суть!

Одни готовы отказаться от перестройки и вернуться в прошлое. Другие, полагая, себя «решительными реформаторами», готовы толкнуть развитие перестройки на путь скоростных решений, скоропалительных проектов, в которых больше амбиций, чем заботы о деле.

Все это очень серьезно, товарищи. И я считал необходимым высказаться на этот счет определенно.

Да, перестройка идет трудно. Но ведь это крутой поворот — революция и в экономике, и в политике, и в духовной сфере, и в самом сознании человека — во всем укладе нашей жизни. К тому же не обошлось и без просчетов в практической работе, допущенных уже в ходе перестройки. Но перестройка открыла реальный путь обновления общества, обретения им нового качества, созидаания подлинно гуманного и демократического социализма. Она вернула великой стране чувство достоинства, дала советскому человеку ощущение свободы. Это — мощный источник социальной и духовной, я бы сказал, патриотической энергии на десятилетия вперед.

А коли так, мы должны сделать все, чтобы развивать перестройку на основе идей и принципов, которые провозгласила партия. И не поддаваться тому, чтобы под давлением нахлынувших трудностей кому-то удалось навязать обществу сомнения в правильности выбранного пути.

Нельзя останавливаться, надо идти вперед по пути намеченных преобразований.

Общество ощущает исклю-

чительную важность момента. В трудовых коллективах страны зреет понимание того, что неразумно тратить силы на разного рода перебранки, и уж совсем недопустимы попытки расслоить общество, столкнуть людей; все настойчивее звучит требование объединения усилий, улучшения практической работы на всех направлениях перестройки. И в этой связи надо только приветствовать высокую требовательность трудящихся к хозяйственным руководителям, государственным и парламентским органам всех уровней, от которых они ждут большей решительности в проведении линии на перестройку, организации работы по-новому, изменения нынешней ситуации к лучшему в масштабах всей страны.

Люди начали освобождаться от иллюзий, от веры в простые и легкие решения, в то, что кто-то свыше преподнесет все в готовом виде и решит все проблемы.

В их рассуждениях все чаще можно услышать: живем мы так, как работаем — не лучше и не хуже. Я лишь хотел бы добавить, и завтра будем жить, так, как будем работать.

Я считаю очень важным, что в обществе крепнет понимание того, что перестройка связана прежде всего с трудом — творческим, наряженным, высокопроизводительным, с отдачей всех сил и знаний. Важно, поскольку до последнего времени у нас значительно меньше говорили о труде, а больше — о распределении благ. Можно подумать, что из перестройки сводится лишь к перераспределению каких-то мифических богатств.

Хорошо, что мы хотя и с трудом, но расстаемся с этим заблуждением, что проведение в жизнь принципов социальной справедливости в обществе все больше связывается не с злополучной уравниловкой, а с реальным трудовым вкладом человека.

О нарастании позитивных перемен свидетельствует и то, что в последнее время в обществе очень остро обсуждается вопрос о дисциплине, порядке и бесхозяйственности. Всячески поддерживая это, хочу сказать: мы не можем терпеть допускаемые повсеместно нарушения государственной, трудовой и технологической дисциплины, срывы в выполнении договорных обязательств между предприятиями, республиками, краями, областями.

Мы не можем мириться с тем, что из-за перебоев в работе транспорта лихорадит народное хозяйство.

Хочу сказать и о забастовках. Если встать на этот путь в решении проблем, то это может иметь опасные последствия для общества. Надо возникающие проблемы решать другими методами.

ми, своевременно, чтобы они не разрастались, не принимали болезненный характер. И мы особенно не должны терпеть то, что сплошь и рядом допускаются огромные потери того, что добыто трудом, на что израсходованы материальные и финансовые ресурсы.

Я считаю, что люди правильно ставят вопрос о решительном повышении ответственности и дисциплины на всех уровнях.

Перестройка и безответственность несовместимы. Это антиподы.

Характеризуя современное состояние нашего общества, не могу оставить без внимания вопрос о преступности. Рассматривая этот острый социальный вопрос на первой сессии Верховного Совета СССР, депутаты были единодушны в том, что здесь должны быть приняты самые решительные меры и в первую очередь по отношению к организованной преступности, взяточникам, спекулянтам, против любых посягательств на имущество и достоинство граждан.

Должен быть наведен строжайший порядок во всех городах и населенных пунктах. Верховный Совет посчитал необходимым на основании закона предоставить милиции, всем правоохранительным органам более широкие возможности по борьбе с преступностью, улучшить их материально-техническое оснащение, увеличить численность внутренних войск, повысить материальное положение работников.

Но мы должны предъявить и высокую требовательность ко всем, кто стоит на страже общественного порядка, социалистической законности.

Все это надо сделать. Но без того, чтобы в эту нелегкую борьбу включилось все наше общество, быстрого перелома не добиться. Я знаю, да об этом сообщала и пресса, что во многих промышленных центрах уже созданы рабочие дружины, другие формирования, помогающие правоохранительным органам. Особенно важно, что на это откликнулась молодежь. Мы рассчитываем на ее активность и решительность.

Словом, товарищи, и в центре, и на местах, во всех трудовых коллективах надо всячески наращивать практическую работу по осуществлению перестройки, решению накопившихся проблем.

В центре в эти ближайшие месяцы предстоит принять кардинальные решения, касающиеся и неотложных проблем, и заделов на будущее. Собственно, этим и определяется особое, я бы сказал, значение предстоящего второго Съезда народных депутатов СССР и сессии Верховного Совета СССР.

Правительство СССР разрабатывает и должно представить Съезду народных депутатов программу чрезвычайных мер по оздоровлению экономики, прежде всего по нормализации потребительского рынка. Мы считаем, что эта программа должна дать ясные ответы — как и в какие сроки будут решены наиболее острые социально-экономические проблемы. Думаю, что общество не согласится, если в этой программе не будет четко определены конкретные меры, этапы, сроки, ответственность центральных, республиканских, местных органов, трудовых коллективов. Я допускаю, что в комплексе таких мер могут оказаться непопулярные, в чем-то жесткие и в определенной степени болезненные меры. Но это будет оправдано лишь в том случае, если диктуется необходимостью выхода из создавшейся ситуации.

Особый вопрос о дефицатах — о том, что вызывает наибольшую критику и недовольство в народе. Правительство должно представить и отчет по этому острому социальному вопросу, и практические меры на ближайшее время.

На сессии Верховного Совета предстоит принять крупные решения, связанные с дальнейшим углублением экономической и политической реформ. Прежде всего речь идет о таком фундаментальном законе, как закон о собственности, принятие которого позволит преодолеть отчуждение человека от средств производства, создать стимулы для самостоятельной творческой работы. С этим тесно связан закон о земле и землепользовании, об аренде и арендных отношениях.

Таким образом, делается принципиальный шаг в развитии производственных отношений во всех секторах экономики и утверждении многообразия форм социалистической собственности.

С учетом накопленного опыта будет принят новый закон о социалистическом предпринимательстве, который откроет широкие возможности для хозяйственной самостоятельности, проявления инициативы и предпринимчивости, создаст равные условия хозяйствования для государственных и кооперативных предприятий. Крупное политическое и экономическое значение будут иметь законы о республиканском и региональном хозрасчете и о местном хозяйстве и самоуправлении. Это важный шаг на пути реального укрепления суверенитета республик и расширения прав местных Советов.

Предстоит принять принципиальные решения по преобразованию народного хозяйства, связанные с переходом от планово-административной системы управления к рыночной. Это означает, что в будущем будут решаться вопросы о ценах, ценах на продукцию, о ценах на землю, о ценах на рабочую силу, о ценах на капитал. Это означает, что в будущем будут решаться вопросы о ценах на продукцию, о ценах на землю, о ценах на рабочую силу, о ценах на капитал.

Предстоит принять принципиальные решения по преобразованию народного хозяйства, связанные с переходом от планово-административной системы управления к рыночной. Это означает, что в будущем будут решаться вопросы о ценах, ценах на продукцию, о ценах на землю, о ценах на рабочую силу, о ценах на капитал.

(Окончание на 2-й стр.).

# Выступление Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Верховного Совета СССР М. С. Горбачева по Центральному телевидению

(Начало на 1-й стр.).  
разованию советской федера-

Вопросы, связанные с национальной политикой, отвечающей принципам и требованиям перестройки, будут обсуждены в ближайшее время на Пленуме Центрального Комитета партии. Платформа КПСС, мы надеемся, послужит хорошей основой для решения вопросов советской федерации, для решения проблем межнациональных отношений.

Будут рассмотрены и ре-

шены и другие вопросы. Словом, мы вступили в ответственный период развития общества, реализации политики перестройки, разработанной КПСС. Перемены, которые мы начали, наращиваем и углубляем, несомненно, дадут результаты. В этом я убежден. Но для этого всем надо действовать решительно и в согласии.

Сегодня нам, как никогда, нужна консолидация всех прогрессивных сил.

И в этом деле незаменима роль партии как объединяю-

щего и других вопросов. Словом, мы вступили в ответственный период развития общества, реализации политики перестройки, разработанной КПСС. Перемены, которые мы начали, наращиваем и углубляем, несомненно, дадут результаты. В этом я убежден. Но для этого всем надо действовать решительно и в согласии.

Сегодня нам, как никогда, нужна консолидация всех прогрессивных сил.

И в этом деле незаменима роль партии как объединяю-

щей, авангардной силы общества. Те, кто рассчитывает воспользоваться трудностями переходного периода в каких-то неблаговидных целях и пытается подорвать влияние партии, должны знать, что это не пройдет. Мы уверены, что трудающиеся при всей критичности по отношению к деятельности тех или иных партийных комитетов, тех или иных коммунистов хорошо понимают значение партии Ленина для судьбы социализма, которые теперь неотделимы от успеха

перестройки. Но очевидно и то, что новые задачи требуют глубокого обновления партии.

Перестраиваясь сама, очикаясь от всего, что ей мешает, преодолевая догматизм и консерватизм, осваивая новый стиль и методы работы, обновляя кадровый состав, действуя в одном ряду с трудающимися, КПСС сможет выполнить свою роль политического авангарда общества. КПСС будет твердо вести линию на перестройку, возглавляя революционные

преобразования в стране. Мы должны реалистически оценивать все процессы и явления нынешней обстановки, проявлять выдержку, ясно видеть, где мы находимся, не впадать в растерянность и на этой основе делать выводы для работы в данный момент и на перспективу. Поступать ответственно, рассудительно, не отклоняясь от намеченного курса перестройки общества.

Желаю вам, дорогие товарищи, успехов в делах, решимости и крепости духа!

## Говорят депутаты

### Дошкольным учреждениям — внимание

УЖЕ много говорилось и писалось о роли дошкольных учреждений в обновлении села, привлечении и закреплении там молодых кадров. Эти прописные истины известны всем, но все же зачастую недостаточно уделяется внимания их нуждам и проблемам.

Мне, как депутату районного Совета и работнику детского сада, все эти трудности очень близки. Они характерны для всех сельских дошкольных учреждений. О наиболее острых из них хочется рассказать.

Сельские детские сады находятся на бюджете колхозов и совхозов, поэтому сельские Советы, естественно, большого внимания им не уделяют. Конечно, если нужно что-нибудь проверить в составе комиссии, свое участие они принимают.

Не хватает методических пособий, что связано с трудностями их приобретения. За ними нужно ехать в Псков. Для этого специально приходится брать машину, а пока в хозяйстве ее просишь, нужных пособий уже можно и не найти.

Предложение многих коллективов дошкольных учреждений — чтобы методический материал реализовался нам через магазин «Книги» в Опочке.

Много существует проблем с покупкой игрушек. За наличные деньги их покупать нельзя, а пока для их приобретения по безналичному расчету «провернешь бумажную волокиту», игрушки в магазине уже разберут. Поэтому приходится довольствоваться тем, что осталось.

Плохо обстоят дела с ремонтом сельских дошкольных учреждений, их материальным снабжением. Медленными темпами ведется строительство новых детских садов.

В преддверии выборов в местные Советы хочется надеяться, что все проблемы с помощью депутатов будут решены, что руководители учреждений, предприятий, колхозов и совхозов будут принимать решения по социальному развитию села не самостоятельно, а советуясь с народом, учитывая потребности и нужды сельских жителей.

**Л. ВАСИЛЬЕВА,**  
депутат районного Совета,  
воспитатель  
детского сада  
совхоза «Салют».

## ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ В ПАРТОРГАНИЗАЦИЯХ

к рабочему, хорошо знают его неотложные нужды, потребности, настроение и не имеют морального права быть сторонними наблюдателями, когда вокруг кипят страсти.

Отчеты и выборы дают возможность глубоко проанализировать достижения и просчеты в обстановке подлинной гласности, товарищеской и взаимной требовательности. Особое внимание следует уделить вопросам экономического положения, результатам работы в новых условиях хозяйствования, состоянию внутрипартийной работы, расстановке коммунистов на производстве, укреплению трудовой, правовой и партийной дисциплины.

Настрой, направленность разговора на партийном собрании, конечно, будут определяться во многом тем, ка-

«XXI партсъезд», «Авантур», совхозов «Красный фронтовик», «Духновский», «Опочецкий» и ряда других хозяйств.

С глубоким анализом дел проходят собрания в ПАТО-2, ремонтном заводе, УЖХ.

Однако не везде коммунисты прониклись должной ответственностью в этот сложный период перестройки и гласности. Не на должном уровне проходили в течение года партсобрания на льнозаводе, бездействовали парторганизация и партком колхоза «Урожай».

На собраниях необходимо судить о коммунистах по их конкретным делам. Отметить одних за добросовестное отношение к выполнению партийных поручений, строго спросить с тех, кто не оправдал надежды товарищей по партии, работая в составе выборных органов. Следует

поправить их, а если потребуется, то и заменить.

Необходим взвешенный подход к формированию выборного актива. Многие считают, что партийную политику делают «верхи», но она формируется и, главное, реализуется непосредственно на местах, в первичных. Поэтому в составе выборного органа должны быть люди инициативные, требовательные, способные не на словах, а на деле вести за собой, постоять за общие интересы, убедить людей в правоте дела и дать решительный отпор демагогии и прожектерству.

В партийных организациях численностью до 15 человек выборы секретарей пройдут как и в прошлые годы, то есть само собрание должно определить — открытым или тайным должно быть голосование. Важно только, чтобы были учтены все мнения коммунистов, не надо бояться, если вынесено на голосование несколько кандидатур.

Хотелось, чтобы все члены выборных органов почувствовали ответственность, которая ложится на партийный актив в проведении отчетно-выборных собраний и собраний с отчетами парткомов и партийных бюро. Наша общая задача в том, чтобы отчеты и выборы стали не только очередным экзаменом на зрелость, но и лабораторией творческой и политической мысли в ходе подготовки к XXVIII съезду КПСС.

**Н. БУБНОВА,**  
зав. организационным  
отделом райкома КПСС.



На 130 и более процентов выполняет нормы выработки слесарь-сборщик Надежда Егоровна Тарасова, рабо-

тающая в Опочецком отделении завода АТС. С 1985 года трудится она в этом коллективе.

## Человек и природа

### Нам жить на земле

ОХРАНА природы — вовсю дело всенародной важности. Многие из нас убедились в этом лишь сейчас, когда стали доступны ранее закрытые данные о загрязнении окружающей среды. В частности, о загрязнении поверхностных и подземных вод.

К воде у нас сложилось отношение, что ее много, на всех хватит и засечь ее берець. О том, что водные запасы в природе не безграничны, часто забывают.

Практически во всем районе, за редким исключением, ни один подземный источник не имеет водомерных устройств, содержание артсваров и водопроводов неудовлетворительное, вода зачастую подолгу и помногу выливается на рельеф из-за неисправности автоматики. Ведомственный контроль за качеством воды не ведется.

В городе нет ни одного выпуска сточных вод, где бы очистка их была удовлетво-

рительной и отвечала нормам. Это относится к СПТУ-20, маслосырзаводу, заводу БВКП и ЗЦМ, лимонадному цеху хлебокомбината, ЦРБ, цеху № 16 завода АТС, цеху № 2 Красногородской швейной фабрики, городской бане. Очистные перегружены в доме-интернате для престарелых и инвалидов, на ремзаводе.

Есть надежда, что с созданием Госкомприроды дело сдвинется с мертвой точки, что развернется строительство очистных сооружений, что дело не закончится лишь наложением штрафов.

Да разве штрафы дадут много? Надо сделать так, чтобы предприятию было выгоднее строить очистные сооружения, чем сбрасывать неочищенные сточные воды. Речь идет об экономических санкциях. Имеет прямое отношение это и к предприятиям нашего города.

**К. ЛЕБЕДЕВ,**  
главный врач СЭС.



# СТРАНИЦА НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ

Далеко не секрет, что при уборке картофеля в большинстве хозяйств нашего района допускаются большие потери. А если наступает сырья, дождливая погода, потери увеличиваются многократно, не только при подборе клубней, но и при их кранении.

Как же нынче обстоят дела с копкой картофеля? Первый рейд состоялся по совхозу «Глубоковский».

ПОДАРЬ деревни Ровный Бор многие годы славились урожаями этой ценной пищевой культуры. Затем слава их померкла из-за неподходящего. Но в минувшем году арендный коллектив, который возглавил Иван Михайлович Павлов, взял их под свою опеку и на 47 гектарах разместил эту культуру.

Несколько дней идет сбор урожая с картофельных полей двумя уборочными комбайнами. С девяти гектаров выкопан сортовой картофель, урожайность составила по 150 центнеров, что радует механизаторов — есть что буртовать, что получать.

При разгрузке бункеров картофелебурочных машин состоялся наш разговор с механизаторами Сергеем Антоновым и Юрием Июзесом.

Погода последних дней,

до минимума, — говорит Юрий Июзес, — через день — другой сюда придут школьники и подберут оставшиеся клубни.

Дальнейший наш путь лежал в бригаду Водобег —

Л. Е. Забейды. Девчата, если нужно, дважды пройдут по полю, чтобы не допустить потерь. Но это не значит, что студенты во главе с преподавателем Татьяной Николаевной Лукиной трудятся хуже.

На заготовительные пункты уже отправлено на 8 сентября 20 тонн клубней. Есть все возможности выполнить план реализации, который предусматривает продажу более 500 тонн картофеля.

— И все-таки шефская помощь, — говорит директор совхоза, — продумана не до конца. У нас есть благоустроенные общежития на 200 человек. Предусмотрено и питание. Разумно ли девятый класс на автобусе возить в Глубокое? Учащиеся работают три с половиной часа.

Встреча со студентами состоялась как раз в обеденный перерыв. Девочки довольны организацией труда, питанием, однако несколько дней отсутствует сахар. Обещали привезти конфеты, но не привезли, и чай пить не с чем. Заработки — до 20 рублей в день. Это хорошо.

С руководителем одной из групп Татьяной Николаевной Лукиной мы осматриваем поля. На них ни клубенька, чувствуется, что здесь поработали старательные люди.

**Н. БАЛАД,**  
председатель  
**районного КНК.**  
**А. КУЗЬМИН.**

## Маршрутами уборочной стадии

# КАЧЕСТВОМ ДОВОЛЬНЫ

говорят они, благоприятствует уборке этой культуры. Хороший урожай получен не только с сортовых участков, но и с других. В среднем на капывается с гектара по 150 центнеров.

Чтобы не допускать ощущаемых потерь, ботва и вымачивавшая лебеда убираются КИРом, на котором работает Валентин Николаев.

И все же потери есть и, на наш взгляд, значительные. На одном квадратном метре остается до 15—20 картофелин, а местами и больше. Сказывается прежде всего несовершенство техники.

— Потери будут сведены

самую отдаленную, где на подборе клубней работали две группы учащихся Опочецкого педагогического училища. Здесь, на разъезде дорог, около буртов с семенным картофелем мы повстречались с директором совхоза Михаилом Беглановичем Барсегяном и главным агрономом Александром Петровичем Ивановым. Нам было интересно узнать их мнение.

— Работой студентов мы очень довольны, — говорит М. Б. Барсегян. — Трудятся, как говорится, не покладая рук до шести вечера. Особенно хочется отметить группу учащихся под руководством

трудовое соперничество положительно оказывается не только на качестве, но и на количестве собранного картофеля. От 30 до 40 тонн его ежедневно поступает с поля. Используются накопительные сетки, которые способствуют быстрой погрузке клубней в кузов трактора.

От руководителей хозяйств мы также узнали, что в первой бригаде клубни убирают ученики Глубоковской средней школы, а во второй — учащиеся девятого класса средней школы № 3. И все они внимательно относятся к качеству сбора этой культуры.

# За непринятие мер на уборке льна

Районный комитет народного контроля рассмотрел вопрос «О неудовлетворительном ходе уборки льна в совхозе «Духновский» и колхозе имени Любимова».

В ходе проверки установлено, что в совхозе «Духновский» и колхозе имени Любимова на 31 августа из посевных 130 и 90 гектаров льна выграблено было соответственно 70 и 60 гектаров, тогда как в среднем по району на эту дату выграблено 89 процентов.

В совхозе «Духновский» теребление льна ведется низкими темпами из-за неудовлетворительной подготовки льнокомбайнов к работе. Из трех имеющихся льнокомбайнов на начало теребления льна в работе были готовы только два, а один вступил в работу спустя три недели.

Посевы льна в совхозе на площади 85 гектаров плохие, изреженные, много сорняков, что также влияет на темпы его уборки. В день убирается 2—3 гектара на один льнокомбайн.

Выполнение плана по производству семян и льноволокна в совхозе «Духновский» находится под срывом из-за того, что этой культуры в хозяйстве из года в год не уделяется достаточного внимания.

Слабо оказывает помощь совхозу в этом деле и агрономическая служба ПМО (главный агроном О. А. Ефимов).

В колхозе имени Любимова уборка льна затягивается также по причине несвоевременного включения в работу льнокомбайнов. В работе на момент проверки их было два. Не был готов к приемке льноворога пункт сушки в деревне Либивцово, что также сказалось на своевременности начала этой работы. Лен на площади 60 гектаров размещен на переувлажненных почвах, техника работает медленно, вязнет.

Со стороны главного агронома колхоза В. Т. Ивановой и главного инженера С. Н.

Козырева несвоевременно были приняты меры по подготовке к уборке пункта сушки льноворога, льнокомбайнов, что и повлияло на такие низкие темпы уборки.

Районный комитет народного контроля обязал обратить серьезное внимание главного агронома и главного инженера совхоза «Духновский» Н. Е. Даниловой и А. И. Никитина на низкие темпы уборки льна и принять все меры по быстрому завершению уборочных работ, выполнению плана сдачи льна государству и производства семян.

О принятых мерах доложить комитету к 1 октября 1989 года.

За несвоевременную подготовку материально-технической базы и льнобурочного техники к уборке льна, низкие темпы его уборки главному агроному колхоза имени Любимова В. Т. Ивановой объявить выговор, главному инженеру С. Н. Козыреву, учитывая, что он работает в данной должности менее года, поставить на вид.

Обязать Иванову, Козырева принять все меры по завершению уборки льна в самые сжатые сроки.

Доложить комитету к 1 октября 1989 года.

Обратить внимание главного агронома ПМО О. А. Ефимова на слабую помощь с его стороны агрономам хозяйств в период весенне-полевых работ и уборки льна.

Группам народного контроля совхоза «Духновский» и колхоза имени Любимова (председатели Н. И. Филиппов, Н. Н. Еремченко) установить постоянный контроль за ходом уборки урожая 1989 года. Согласно разработанным планам регулярно проводить рейды по проверке качества уборочных работ.

Контроль за выполнением данного постановления возложить на внештатный сектор растениеводства районного комитета народного контроля, возглавляемый О. П. Орловской.

Доложить комитету в ноябре 1989 года.

## В районном комитете народного контроля

# ПРОЯВИЛИ ХАЛАТНОСТЬ

Районный комитет народного контроля рассмотрел вопрос «О результатах проверки подготовки ферм к зимне-столовому содержанию скота в совхозе «Салют» и колхозе «Красный Октябрь».

ПРОВЕРКОЙ, проведенной районным комитетом народного контроля совместно со специалистами ПМО, санэпидстанцией и пожарной инспекцией, установлено, что со стороны руководителей хозяйств (директор совхоза Н. В. Васильев, председатель колхоза «Красный Октябрь» А. С. Иванов) не приняты исчерпывающие меры по подготовке имеющихся ферм к зиме, обеспечению их противопожарными средствами, созданию на них необходимых бытовых условий для работников животноводства.

Большинство ферм в обоих хозяйствах требуют значительного улучшения их ветеринарно-санитарного состояния. В совхозе «Салют» на момент проверки не было приказа о подготовке объектов животноводства к зимне-столовому содержанию скота. Главный зоотехник совхоза А. А. Барбоя не имел конкретных мероприятий по каждой ферме, где было предусмотрено: что надо сделать, в какие сроки, кто ответственный, какие требуются стройматериалы. На фермах не проведена побелка дворов. Прилегающие территории к ним находятся в антисанитарном состоянии, захламлены. На ферме Воронино из водонапорной башни постоянно изливается вода. Молочнотоварные фермы в Каленидове и Воронине находятся в неудовлетворительном состоянии. Первая требует капитального ремонта. В течение всего лета здесь из труб водопровода фонтанирует вода, заливает помещения. Не проверены на готовность к работе в зимних условиях механизмы и оборудование кормохранилищ. Руководство совхоза дает неверные данные в ПМО о готовности ферм к зиме. Так, на 9 августа в ПМО было передано, что имеющиеся молочные фермы готовы к зиме полностью. Но на са-

мом деле на 21 августа на этих фермах не сделано было практически ничего.

Пункты искусственного осеменения на фермах отсутствуют. Руководством хозяйств мало уделяется внимания пожарной безопасности производственных помещений. Пожарная дружина существует только на бумаге.

А НАЛОГИЧНЫЕ недостатки установлены и в колхозе «Красный Октябрь». В этом хозяйстве имеется 9 ферм, из которых 5 — молочнотоварные. В деревне Боярщина ферма старая, аварийная. Здесь строится новая, но для ее завершения к началу зимовки со стороны правления колхоза не принимается должных мер: крыша покрыта только наполовину, недостает 10 тонн цемента, 20 кубических метров доски, нет кормушек, необходим монтаж внутреннего водопровода и автопоилок, электропроводки. Ферма в деревне Глушнево находится в антисанитарном состоянии: не проведена побелка, утепление, ремонт полов. На молочнотоварной ферме в деревне Пьяново не работают кормораздатчики, навозный транспортер. На фермах Бурово, Подлилье требуется провести побелку, утепление, ремонт крыши, замену водопровода. В хозяйстве на протяжении ряда лет не работают пункты искусственного осеменения и мер по их запуску в работу никаких не принимается. Неудовлетворительно фермы обеспечены помешанными, охране окружающей среды директору совхоза «Салют» Н. В. Васильеву поставить на вид.

За недостатки по подготовке ферм к зиме, халатность и безответственность, игнорирование указаний районного комитета народного контроля по наведению порядка на фермах, непринятие мер по противопожарной безопасности производственных помещений, охране окружающей среды директору совхоза «Салют» Н. В. Васильеву поставить на вид.

За неудовлетворительную работу по подготовке ферм к зимне-столовому содержанию скота, бесплановость в данной работе, слабую требовательность к подчиненным главному зоотехнику совхоза «Салют» А. А. Барбобою объявить выговор.

За непринятие должных мер по подготовке ферм к зиме, игнорирование указаний пожарной инспекции по проведению в жизнь мероприятий противопожарной безопасности производственных помещений председателю колхоза «Красный Октябрь» А. С. Иванову поставить на вид.

Указать главному зоотехнику ПМО И. И. Вишневскому на неудовлетворительный контроль с его стороны за подготовкой ферм хозяйств района к зиме.

## Заботы сельских пайщиков



Этот фотопортрет сделан на Кубани — на территории Октябрьского сельсовета Красноармейского района. Большая часть здешних жителей — работники (или члены их семей) одного из лучших хозяйств в стране — агрофирмы «Красноармейская». Однако проблемы, стоящие перед местным сельпо, те же, что и везде.

Руководитель Октябрьского сельпо — Любовь Григорьевна Дурицкая.

— Потребкооперация в ее сегодняшнем виде, — считает она, — вчерашний день. В 20-е годы, когда главной физурой на селе был хозяин-единоличник, потребкооперация была самостоятельна. Сегодня ситуация совсем другая. К примеру, Октябрьское сельпо в теории самостоятельно — а на деле во многих отношениях — на правах приживалки у агрофирмы. То, чем сегодня агрофирма помогает сельпо от слуха к слуху и «из милости», могло бы дать совсем другие результаты на «законных основаниях», ведясь взаимоотношения между се-

льпо и фирмой на экономической основе.

Немало сельских жителей, живя на земле, отвыкли что-либо выращивать. Чем и как заинтересовать их стать садчиками сельхозпродукции? Много ли получает пайщик от членства в кооперации? Годовые отчисления от павловского фонда — два рубля на пайщика. Немалые средства расходуются на содержание аппарата — в районе, крае и центре.

Не изжили ли себя некоторые организационные формы кооперативного движения?

Текст И. Буряка.

На верхнем снимке: сегодня к пенионерам Гресьевым приехал заготовитель сельпо Виктор Калашников.

На снимке внизу: с помощью агрофирмы был открыт этот магазин-кафе. И помещение дала администрация агрофирмы, и с ремонтом помогла. А уж чем торговать — об этом пока потребкооперации приходится думать одной.

Фото В. Кожевникова.  
(Фотохроника ТАСС).



● Для дома, для семьи

## ТРАВЯНЫЕ ЧАИ

1. По 3 части душицы, зверобоя, мяты перечной, по 1 части лепестков и плодов шиповника.

2. 1 часть зверобоя; одна 1/2 части душицы; 1/2 части плодов шиповника.

3. Зверобой и лист черной смородины в любых пропорциях.

4. 2 части головок клевера, 1 часть зверобоя, 1 часть листа смородины.

5. Равные части первоцвета и зверобоя.

6. 1 часть сушеным красной рябины, 1/4 части сушеным малины и немного листьев смородины.

7. 1 часть сушеных ягод красной рябины, немного мяты перечной (1 ст. ложка смеси на 1 ст. воды).

8. 1 часть листьев чабреца, 1 часть зверобоя, в пять раз меньше брускичного листа.

9. 1 часть плодов шиповника, 1 часть рябины красной.

ной, 1/2 части черной сушеною смородины, 1 горсть суих земляничных листьев.

10. Листья черники, земляники, черной смородины в любых пропорциях (сушеные или свежие).

11. Листья плодовых деревьев (в любых пропорциях) — сливы, вишни, облепихи, шиповника, яблони (эта смесь считается очень полезной при атеросклерозе, остеохондрозе; впрочем, это, наверное, можно сказать и обо всех частях).

12. При цветении фруктовых деревьев следует собирать падающие плодоноски, сушить, размалывать и заваривать в любой пропорции.

Из приведенного списка видно, какие основные компоненты применяются для приготовления чаев. Собирают травы и листья обычно только в сухую, ясную погоду, когда нет росы.

## К 575-летию основания Опочки

ОРГКОМИТЕТ ПРАЗДНИКА ПРИГЛАШАЕТ ЖИТЕЛЕЙ ГОРОДА И РАЙОНА ПРИНЯТЬ УЧАСТИЕ В КОНКУРСАХ, КОТОРЫЕ СОСТОЯТСЯ В РАЙОННОМ ДОМЕ КУЛЬТУРЫ:

6 октября

Зал второго этажа. Открытие в 14 час.

Фотоконкурс «Наш край».

На конкурс принимаются не более 5 фотографий, выполненных в любом жанре (портрет, пейзаж, натюрморт и т. д.) и отражающих его тему. Формат 24x30. Для победителей учреждены денежные премии в размере 50, 30 и 20 рублей. Прием работ производится до 1 октября.

Телефон для справок: 9-21-23.

13 октября

Помещение музея. Открытие в 15 час.

Выставка-конкурс «Природа и фантазия». На выставку принимаются работы народных мастеров: вышивка, вязание, макраме, резьба по дереву, чеканка, а также поделки из природных материалов (соломы, бересты, лыжи, ивовых прутьев, глины и др.).

Победителей выставки-конкурса ждут поощрительные призы.

Экспонаты принимаются до 10 октября.

14 октября

Зрительный зал. Начало в 17 час.

Вечер-конкурс «Опочаночка-89».

Грациозность и привлекательность, деловитость и чувство юмора, достоинство и добросердечие — вот качества, которыми, по мнению жюри конкурса, должна обладать современная женщина.

Доказать, что все эти качества могут гармонично сочетаться в одном человеке, имеют возможность жительницы нашего города, приняв участие в конкурсе.

С его условиями можно познакомиться, обратившись в методический кабинет РДК, телефон 9-21-23.

Победительницам будут вручены премии 250, 150 и 100 рублей, а также призы спонсоров конкурса.

Какая же она, «опочаночка-89»? Это вы сможете узнать, посетив наш конкурс. Предварительную продажу билетов производят касса РДК во время танцевальных вечеров. Цена билета — 3 рубля.

## СПРАВКИ ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА

### ПОЗДРАВЛЕНИЕ

### ТЕЛЕВИДЕНИЕ

14 СЕНТЯБРЯ,  
ЧЕТВЕРГ

Первая программа,

15.30 — Документальные фильмы. 16.15 — Мультфильмы. 16.45 — Диалог с компьютером. 17.30 — «А у вас пекут караваи?». О культуре быта на селе. 18.00 — «Партком и перестройка». 18.30 — Сегодня в мире. 18.45 — «...До шестнадцати и старше». 19.30 — Телемост «От столицы — к столице». Встреча депутатов Верховного Совета СССР и членов конгресса США. 21.00 — Время. 21.40 — Актуальное интервью. 21.50 «Спрут-3». Худ. фильм. 2-я серия. (Премьера).

Вторая программа.

18.25 — Хоккей. Товарищеская встреча. «Спартак» (Москва) — «Вашингтон капиталз» (США). В перерыве (19.50) — «Спокойной ночи, малыши!». 21.00 — Время. 21.40 — «Побег». Телеспектакль.

15 СЕНТЯБРЯ,  
ПЯТНИЦА

Первая программа,

6.30 — 120 минут. 8.35 — «Человек. Земля. Вселенная». 9.35 — «Спрут-3». 2-я и 3-я серии. (Премьера). 11.40—12.25 — «...До шестнадцати и старше». 15.30 — Фильм — детям. «Всадник, которого ждут». Художественный фильм. 1-я и 2-я серии. 17.45 — «Здравствуй, Коста-Рика». К празднику — Дню независимости. 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — «Ералаш». 19.20 — Концерт ансамбля народного танца «Зебо». 19.35 — Минуты поэзии. 19.45 — «Вас приглашают В. А. Чернушкин». Встреча с Ленинградской государственной академической хоровой капеллой имени М. И. Глинки в Колонном зале Дома союзов. 21.00 — Время. 21.40 — «Спрут-3». Худ. фильм. 3-я серия.

Вторая программа.

18.25 — Хоккей. 21.00 — Время. 21.40 — Фестиваль ФРГ «Музыкальная культура сегодня». Концерт симфонического оркестра.

Редактор И. П. ЖУКОВ.

### ЗАКАНЧИВАЕТСЯ ПОДПИСКА

на зарубежные, центральные газеты и журналы с доставкой с января 1990 года.

Оформить подписку можно в любом отделении связи и у почтальонов на селе, у общественных распространителей на предприятиях, в районном отделении «Союзпечати». Абонементы подписчики заполняют сами, разборчиво, без сокращения.

Можно оформить подписку на новые издания для детей младшего возраста — «Трамвай», индекс 70754, цена 4 руб. 80 коп.; для подростков — «Мы», индекс 70960, цена 9 руб. 60 коп.

«Союз» — приложение к газете «Известия», индекс 50129, цена 7 руб. 80 коп.

«Союзпечать» работает с 8.00 до 18.00 без перерыва на обед, выходные — суббота, воскресенье.

### Коопзаготпром района закупает от населения живой скот по цене за килограмм:

Крупный рогатый скот выше средней упитанности — 2 рубля 14 копеек.

Средней упитанности — 1 рубль 78 копеек.

Ниже средней упитанности — 1 рубль 37 копеек.

Свиньи — 2 рубля 29 копеек.

Овцы — 1 рубль 29 копеек.

Мясо свиное — 3 рубля 50 копеек.

Мясо говяжье — 3 рубля 50 копеек.

Мясо баранье — 3 рубля.

Шпик соленый — 2 рубля 50 копеек.

### МЕНЮ однокомнатную кооперативную квартиру 17,5 метра в г. Ленинграде на равноценную в г. Опочке. Обращаться: г. Опочка, телефон 9-10-98, после 18 часов.

### МЕНЮ комнату 15 метров на третьем этаже в г. Ленинграде на однокомнатную квартиру в г. Опочке или на комнату (2 или 3 этаж). Обращаться: г. Опочка, ул. 1 Мая, д. 52, к Васильевой.

### В ясли-сад «Светлячок» ТРЕБУЮТСЯ подсобная рабочая на кухню и помощник воспитателя (временно).

Опочецкая учебно-курсовая точка производит набор учащихся по подготовке водителей на категорию «В». Начало занятий в 18.00 в автотехникуме 15 сентября.

### КИНО

#### «МАЯК»

15 сентября

#### «БЛОНДИНКА ЗА УГЛОМ»

Начало в 17, 19 и 21 час.

#### ДОМ КУЛЬТУРЫ

14 сентября

#### «ДЬЯВОЛЬСКОЕ ОРУЖИЕ»

Начало в 18 час. 20 мин.

Администрация, профсоюзный комитет, партком совхоза «Опочецкий» с глубоким прискорбием извещают о смерти на 78-м году жизни ветерана войны и труда, члена КПСС

#### КУРЫГИНА

Виктора Ивановича

и выражают искреннее соболезнование родным и близким покойного.

Опочецкая типография управление издательств, полиграфии и книжной торговли Псковского облисполкома.

Заказ 2018. Тираж 8655.